

法绕河畔,修建环河休闲步道。

安顺市交通运输局:

传好驻村帮扶“接力棒” 续写乡村振兴新篇章

张羽 周婷

2024年是安顺市交通运输局帮扶镇宁县简嘎乡法绕村的第八年。今年3月初,在法绕村驻村办公室内,第六任驻村第一书记接过驻村帮扶“接力棒”,奋力谱写乡村振兴新篇章。
帮扶工作开展八年以来,市交通运输局坚决扛牢政治责任,不断完善该村基础设施,建成通村(通组)公路18.7公里,修建产业路暨村级护林防火通道6.5公里,建成村文化广场、便民码头、景观步道,种植1500余株三角梅美化村容村貌……用心用情助推乡村全面发展。

党建引领 凝聚乡村振兴力量



帮助法绕村发展壮大峰岭李特色产业

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看领头羊。自市交通运输局2016年帮扶法绕村以来,局党组用好用强村级班子和党员队伍两个“抓手”,着力提升村党支部的政治功能和组织功能。
在帮助建强村班子队伍方面,先后选派6名政治素质好、工作能力强的同志担任驻村第一书记,选派8名政治过硬的同志担任驻村工作队队员。与此同时,局属4个党支部还与法绕村党支部积极开展“联建联帮”活动,帮助法绕村增强党建“引领力”凝聚发展“新动能”。
此外,市交通运输局还积极发挥“兵支书”“党建+”示范引领作用,充分发挥整个村级班子战斗力,法绕村党支部先后被上级党组织评为“五好基层党组织”“四星”党支部。
在建强村党员队伍方面,市交通运输局党组书记定期到村里给党员上党课和开展党的政策宣传,提高村级党员党性修养和政治素质。
同时,驻村第一书记常态化参与并督促落实党支部“三会一课”制度,以“政治优,年纪轻,文化高,致富强”为重点,结合发展党员“三年行动”计划,把农村致富能手、工作骨干培养发展成为党员。2022年以来,共发展3名大学生成为预备党员,基层党组织战斗堡垒作用不断增强。



法绕村凉山村村民正在采摘蜂蜜

补齐基础设施“短板” 赋能乡村振兴



市交通运输局驻法绕村工作队带领村民开展“四好农村路”示范点创建工作。

自帮扶工作开展以来,市交通运输局积极发挥行业优势和资源优势,多方筹措资金,帮助法绕村补齐基础设施和公共服务设施短板,赋能乡村振兴。
近年来,市交通运输局累计投资991万元帮助法绕村建成通村(通组)公路18.7公里,开挖修建产业路暨村级护林防火通道6.5公里。同时,投资125万元建成法绕村文化广场;投资50万元建成法绕村便民码头;投资15万元邀请专业机构编制《简嘎乡法绕村发展规划》;投资5.8万元修复法绕村凉山组篮球场地坪,改造白杨寨组水网。
此外,市交通运输局还积极协调水务、住建及发改部门,分别投资260万元、60万元、225万元,建成法绕村小河流域治理工程850米、公厕4个、机耕道2.2公里。
为了助力法绕村农副产品“出山”,有效改善群众生产生活条件,市交通运输局还积极争取资金,帮助法绕村完成立项大院至凉山农业服务道路项目。
市交通运输局驻法绕村第一书记韩文涛说,自从安顺市交通运输局帮扶法绕村以来,该村基础设施得到极大改善,为全面推进乡村振兴打下了坚实基础。
“村里的基础设施逐渐完善,村容村貌也更美了。现在,来钓鱼、游玩的外村人也开始多了起来,在市交通运输局的持续帮扶下,法绕村的未来会变得更好。”法绕村党支部书记杨如英说道。

大力发展产业 擦亮乡村振兴底色

近年来,市交通运输局坚持把产业发展放在首位,指导帮助法绕村因地制宜,围绕“山上种绿树、山腰栽瓜果、山下办工厂、河边搞垂钓”的立体式蓝图,大力发展优势特色产业,以产业带民富,以产业振兴助力乡村全面发展。
在市交通运输局帮扶指导下,该村以土地流转的方式,带动法绕村村民种植百香果600亩、蜂糖李2000余亩、脐橙350亩、速生桉3000余亩。同时,以“特惠贷”5万元入股合作社的方式,带动村民参与百香果种植项目,每户每年分红可达4500元。此外,还帮助法绕村村民建成家庭养殖场1个、养猪场3个。
利用法绕村便利的交通条件和亚热带低热河谷气候,市交通运输局助力法绕村引进培育了“华洋食品”“卓思农业”2家农产品深加工规上企业,帮助当地村民就近就业,助力乡村振兴。
法绕村依山傍水,景色秀丽,依托良好的自然生态环境,市交通运输局不仅协调帮助法绕村修建了沿河景观步道、休闲文化广场和便民码头等基础设施,还带领村民在农家庭院种植三角梅,美化村容村貌。向白沙水库投养鱼苗,积极探索休闲垂钓、产业观光、传统村落的乡村旅游发展模式,带动产业发展。
此外,结合法绕村“清幽法绕·秘境布依”发展思路,市交通运输局帮助规划编制了“四区一地”发展蓝图,奋力将法绕村打造成为生态与人文和谐,现代农业与布依生态旅游联动发展的美丽特色布依村寨。



法绕村百香果车间内,村民们正在分拣鲜果。

本版图片由安顺市交通运输局提供

法绕村依山傍水,景色秀丽。